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Актуальність. Кризовий стан педагогіки викликає у науковців
прагнення,  по-перше,  знайти  й  аргументувати  нові  засади,  нову
парадигму  педагогічної  науки,  діяльності  в  сфері  навчання,  по-друге,
науково описати, підвести науковий фундамент під сучасні інноваційні
процеси, що відбуваються в освітньому просторі України. На сучасний
розвиток освіти в Україні додатково впливають тенденції необхідності і
нав’язаного  бажання  досягти  відповідності  європейським  стандартам
надання освітніх  послуг. Саме  така  постановка  задачі  є  помилковою.
Пріоритетними  треба  вважати  питання  технології  теоретичного  і
практичного  навчання,  що  пов’язані  з  формуванням  професійно
компетентної  особистості,  яка може самостійно та  творчо вирішувати
практичні  завдання, відповідати умовам постійного розвитку науково-
технічної  бази  і  культури  суспільства,  зміни  загальнолюдських
цінностей.  У  цьому  аспекті  доречно  говорити  про  необхідність
інтеграції  існуючих  теорій  розвитку  особистості,  про  з'ясування  її
цільових  орієнтирів,  про  соціальне  замовлення  на  формування
особистості  з  творчим  багатогранним  мисленням,  про  потреби
педагогічної практики у модернізації цілей, змісту освіти відповідно до
нової синергетичної освітньої парадигми.

Необхідність  обґрунтування  синергетичної  парадигми  освіти
зумовлюється епохальними цивілізаційними викликами та загрозами, з
якими зустрілося  людство,  і  які  мають  колосальні  загальнопланетарні
наслідки  та  докорінно змінюють соціально-економічний,  гуманітарно-
політичний,  морально-етичний,  природно-екологічний  механізми
функціонування людської цивілізації. Людство входить у критичну фазу
своєї  еволюції,  занепокоєне  тривожними  передчуттями  глобальної
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катастрофи,  чи  «екологічного  апокаліпсису»,  який  на  тлі  різкої  та
докорінної зміни планетарного клімату сприймається як «кінець світу».

Відповідно до зазначеного вище, науковий інтерес викликають
питання, пов’язані з дослідженням новітніх педагогічних технологій, що
сприяють  формуванню  професійних,  громадянських,  моральних
цінностей  студента  вищого  навчального  закладу,  що  навчається  за
інтегративним напрямком підготовки «екологічна безпека». 

Аналіз  останніх  публікацій. Аналіз  сучасної  психолого-
педагогічної літератури дозволив виявити, що проблемі  інноваційного
руху  в  педагогічній  теорії  пов’язані  з  формуванням  якісно  нових
педагогічних  систем  за  рахунок  впровадження  інтерактивних  теорій
навчання. Роботи в галузі дослідження новітніх педагогічних технологій
присвятили  українські  та  зарубіжні  вчені  О.  Пєхота,  Л. Новікова,
X. Лійметс, Н. Кузьміна, А. Нісімчук, В. Загв'язинський, І. Захарова та
ін.  Підхід  до  екологічної  освіти  закладено  у  роботах  І.  Звєрєва,  Г.
Пустовіта, С. Шмалей, І. Щербака.

Метою даного  дослідження  є  аналіз  сучасних  педагогічних
технологій синергетичного характеру, які  мають  право на  існування  і
впровадження  при  підготовці  майбутнього  спеціаліста-еколога  за
напрямком «комп’ютерні науки». 

Виклад основного матеріалу. Екологічна освіта як психолого-
педагогічний  процес  має  за  мету  цілеспрямоване  формування
екологічно компетентної особистості  з  досконалим знанням і  вмінням
розробки  і  використання  інформаційних  технологій  для  розв’язання
проблемних  екологічних  задач  на  рівні  окремих  видів  діяльності  до
загальноекономічних  державного  рівня.  Базова  екологічна  підготовка
майбутнього  спеціаліста,  таким  чином,  визначається  сприйняттям
екологічної  моралі,  етичного  ставлення  до  природи  [1].  Оскільки
екологічні проблеми носять міжгалузевий характер, фахова підготовка
системного  аналітика-еколога  повинна  носити  специфічний  характер
для вирішення конкретних задач науково-технічної спеціалізації.  Це в
свою  чергу  вимагає  винаходу  і  запровадження  новітніх  педагогічних
технологій.

У  педагогічних  джерелах  існує  різне  трактування  терміну
«педагогічна технологія». Так, В. Беспалько визначає її як проект певної
педагогічної  системи,  що  реалізується  на  практиці  [2].  Згідно  з
визначенням В. Сластьоніна педагогічна технологія – це впорядкована
сукупність дій, операцій і процедур, які є інструментарієм досягнення
результатів  в  мінливих  умовах  навчально-виховного процесу  [3].  Під
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назвою «педагогічні  технології»,  за думкою В.  Гузеєва,  все  частіше у
наукових працях позначають проблеми виховання [4]. 

За ствердженням І.  Щербака створення технологій є одним із
способів  творчого  самовираження  педагога,  що  сприяє  росту  його
майстерності при відповідності ознакам педагогічних технологій [1].

У  традиційній  педагогічній  технології  виділяють  такі
структурні елементи:

 мета;
 концептуальна  частина,  в  основі  якої  лежать  психолого-

педагогічні та філософські ідеї;
 змістова  частина,  що містить  особливості  змісту освіти,  які

використовуються у даній технології;
 процесуальна  частина,  що  ілюструє  власне  технологічний

процес  з  урахуванням  етапів  педагогічного  процесу,  методів,  форм,
прийомів та засобів діяльності педагога та студента [5–7].

На  даний  час  сформовано  три  основні  моделі  екологічної
освіти:

1) однопредметна –  базується  на  вивченні  екології  як
самостійного предмету;

2) багатопредметна – базується на глибокій екологізації змісту
традиційних  навчальних  предметів  (математична  екологія,  хімічна
екологія тощо);

3) змішана –  базується  на  урахуванні  особливостей
традиційних  навчальних  предметів  (впровадження  екологічної
змістовності  в  деякі  прийнятні  положення,  принципи,  використання
екологічних законів тощо), цілісності новітніх самостійних інтегрованих
екологічних  курсів,  розроблених  відповідно  до  потреб  підготовки
фахівців за конкретним напрямком (наприклад, інформаційні екологічні
технології, системи інформаційного забезпечення еколого-економічного
моніторингу тощо).

Використовувані  для  кожної  з  цих  видів  освіти  педагогічні
технології  є  специфічними.  Оскільки  екологічна  складова  присутня  у
підготовці  значної  кількості  спеціалістів  є  потреба  в  прийнятті
універсальних освітніх екологічних моделей. 

У  даній  роботі  пропонується  інтегроване  використання  4
основних педагогічних технологій з метою формування синергетичних
знань  та  умінь  майбутнього  фахівця  з  екології  у  вигляді  еколого-
орієнтованого  освітнього  середовища  (рис.  1).  При  цьому
синергетичний  ефект  для  системи  навчання  розглянуто  з  позицій
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технології  системи  «сприйняття  –  подання  знань»,  досягнення
стабільності для суб’єкта навчання.

Синергетика як міждисциплінарна галузь знань збагатила науку
новим  методологічним  підходом  до  аналізу  природи  складності.
Синергетичні  принципи  набули  статусу  методологічних  при  вивченні
відкритих  систем,  що  розвиваються,  тому  синергетика  сьогодні
застосовується й у ролі методу вирішення конкретних завдань.

Упровадження  ідей  синергетики  в  освіту  зумовлюється
наявністю в освітянській практиці традиційного лінійного і нелінійного
імовірнісного синергетичного мислення. У освітній практиці доцільним
є реалізація синергетичного підходу у професійній діяльності педагога
та  розробки  в  педагогічній  теорії  вихідних  концептуальних  засад
педагогічної синергетики; декларація особисто орієнтованої парадигми
навчання і  виховання;  ефективних технологій навчання відповідно до
норм класичної науки і відкритої моделі освіти, зміст якої визначається
багатогранністю і варіативністю [8]. 

Рисунок 1 – Педагогічні технології в екологічній освіті:
сполошні лінії – матеріальні зв’язки; пунктирні – інформаційні,

створення баз даних, системи підтримки прийняття рішень
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Гармонійний  розвиток  особистості  у  навчально-виховному
процесі  передбачає  суб’єкт-суб’єктну  взаємодію  в  умовах
індивідуально-диференційованого та особисто-орієнтованого навчання;
зв’язок теорії з практикою та реалізація в освітньому просторі.

Як  будь-яка  система  людина  прагне  до  розвитку,  проходячи
певні  стадії  ентропійно-негентропійного  перезавантаження,  тобто
отримання  конкретного  зовнішнього  збудження  як  результату
внутрішньої  потреби  отримання  знань,  як  фактора  пристосування  до
потреб навколишнього середовища.

Синергетичне  мислення у  процесі  аналізу педагогічних  явищ
дозволяє  спиратися  на  новітні  результати  наукового  дослідження,  що
виявляють всезагальні принципи функціонування матеріальних систем,
з'ясувати  наріжні  механізми  реалізації  так  званих  критичних
(біфуркаційних)  явищ.  Саме  виникнення  біфуркаційного  стану  у
суб’єкта навчання передує умові потреби отримання знань [8].

Термін  «синергетики»  запропонований  Г.  Хакеном,  акцентує
увагу  на  погодженості,  когерентності  взаємодії  частин  при  утворенні
структури як єдиного цілого, на так званому адитивному ефекті («ціле
більше частин»). Г. Хакен довів, що при переході від невпорядкованості
(хаосу)  до порядку в досліджуваних явищах виникає схожа поведінка
елементів,  яку він назвав кооперативним, синергетичним ефектом,  що
постає певною природною кореляцією частин цілого.

Отримана інформація призводить до розширення системи знань
суб’єкта і через низку негентропійних явищ система стабілізується на
новому  рівні  пізнання.  Стабілізація  і  гармонізація  досягається  при
встановленні  рівноваги  в  систем-системному  утворенні  технології
навчання «суб’єкт навчання – процес – суб’єкт надання знань – процес –
суб’єкт  навчання  з  новим  рівнем  знань»,  що  є  цілим  навчального
процесу. Рівновага досягається за умови здатності суб’єктом навчання
відтворювати  знання  (тобто  за  синергетичною  парадигмою  її  стан
стабільний 0S ), така система стійка і здатна пристосовуватися до
навколишнього  середовища,  так  як  здатна  приймати  рішення.
Синергетичний  підхід  у  будь-якій  сфері  діяльності  передбачає
встановлення  умов  змін  в  системі  за  ентропійною  оцінкою  стану
об’єкта, тому у роботі вимірною системою досягнення мети навчання є
зміна ентропії (рис. 2).

Через  отримання  обсягу  певної  кількості  знань  досягається
саморозвиток  суб’єкта  навчання.  Саморозвиток  системи  –  процес
самоорганізації  й  самодетермінації,  що відбувається  через  порушення
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системою  свого  інтегрального,  упорядкованого,  ієрархічного  стану  в
точці біфуркації («розгалуження»), де має місце дезінтеграція системи й
її  вихід  на  нову  траєкторію  розвитку.  При  досягненні  саморозвитку
суб’єктом навчання, відповідної стабільності системи, маємо для нього
виконання  його  внутрішніх  потреб,  що  можна  визначити  як
негентропійні  фактори,  і  відповідність  потребам  суспільства  як
ентропійна фактори зовнішнього характеру (рис. 2).

Рисунок 2 – Імітаційна модель матеріально-інформаційного
забезпечення гармонізації технології навчання: 0,  SS  – стан

рівноваги при відповідності цільовій взаємодії «система – навколишнє
середовище» за умови різниці між результатом навчання і обсягом знань

суб’єкта надання знань ( S ) і різниці між результатом і наявною

базою знань ( S );  SS ,  – стан стаціонарності безкінечного
розвитку системи за умови відповідності цільовій рівновазі

Засобом  досягнення  такого  стану  це  запровадження
корпоративної  системи  знань,  що  дозволяє  кожному  визначити  свій
інтерес в опануванні цілим комплексом навчальних програм. Мова йде
про  відомі  за  кордоном  підготовки  фахівців  типу  «економічна
інформатика» і т. ін., що дозволяє встановити зв'язок системи освяти з
потребами суспільства і потребами людини інформаційного простору.
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Інформаційні  технології  мають  вагоме  значення  у  процесі
навчання  майбутнього  спеціаліста-еколога.  Впровадження  їх  у  кожен
аспект  педагогічно-виховного  процесу  сприяє  підвищенню  загальної
мотивації  навчання  та  інтересу  до  нього,  дозволяє  підвищити
ефективність  всіх  аспектів  навчального  процесу,  визначає  нові
можливості з демонстрації та відтворенню екологічних моделей, явищ і
процесів  виховуючи  у  процесі  набуття  студентами  навичок  роботи  з
комп’ютерними  технологіями  та  практичного  засвоєння  основ  теорії
інформації.

Враховуючи  вище  сказане,  еколого-орієнтоване  освітнє
середовище  розглядається  як  комплекс  максимального  прийняття
екологічної  парадигми  розвитку  суспільства,  що  є  необхідними  для
формування  екологічної  культури  особистості  та  її  розвитку  з
урахуванням  задатків  і  суспільних  потреб.  Це  повинно  забезпечити
вміння людини генерувати інформацію у сфері науково-обґрунтованого
уявлення  соціально-екологічного  навколишнього  середовища,  що  є
умовою розвитку творчого мислення.

 Висновки. Таким  чином,  відповідно  до  аналізу  розвитку
педагогічної науки з теорії навчання при підготовці фахівців визначено
місце  синергетичного  підходу  в  формуванні  структури  навчального
процесу,  розвиток  технологічного  процесу  підготовки  спеціаліста  в
галузі  інформаційних  технологій  за  екологічним  спрямуванням  в
практичній діяльності. 
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У  статті  розглядаються  перспективи  та  напрямки  розвитку
екологічної  освіти  з  урахуванням  сучасних  потреб  синергетичної
освітньої  парадигми.  Проаналізовано  сутність  поняття  «педагогічна
технологія»  та  її  структурні  елементи.  Визначено  напрямки  розвитку
сучасної  екологічної  освіти  на  основі  синергетичної  парадигми.
Запропоновано  формалізоване  відображення  досягнення  гармонії  у
навчальному процесі, педагогічної технології для покращення надання
знань  фахівця  з  інформаційних  технологій  за  практичним напрямком
підготовки з екології

Ключові  слова: синергетична  освітня  парадигма,  педагогічні
технології, екологічна освіта

Козуля Т. В., Белова М. А.

ФОРМИРОВАНИЕ ТЕХНОЛОГИИ ОБУЧЕНИЯ НА
СИНЕРГЕТИЧЕСКОЙ ОСНОВЕ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТОВ

КОМПЛЕКСНОЙ ПІДГОТОВКИ

В статье рассматриваются перспективы и направления развития
экологического  образования  с  учетом  современных  потребностей
синергетической  образовательной  парадигмы.  Проанализированы
сущность  понятия  «педагогическая  технология»  и  ее  структурные
элементы.  Определены  направления  развития  современного
экологического  образования  на  основе  синергетической  парадигмы.
Предложено  формализованное  отражение  достижения  гармонии  в
учебном  процессе,  педагогической  технологии  для  улучшения
предоставления знаний специалиста по информационным технологиям
по практическим направлениям подготовки в экологии.

Ключевые  слова: синергетическая  образовательная  парадигма,
педагогические технологии, экологическое образование.

T.V. Kozulia, M. A. Bilova

THE FORMING OF SYNERGETIC LEARNING TECHNOLOGY
BASED ON INTEGRATED TRAINING FOR PROFESSIONALS

The prospects and directions of environmental education in meeting
modern needs of the synergetic educational paradigm are examined in the ar-

124



СУЧАСНА ФІЛОСОФІЯ ОСВІТИ ПРО РОЛЬ ВИЩОЇ ШКОЛИ У СВІТОВОМУ СОЦІОКУЛЬТУРНОМУ 
ПРОСТОРІ

ticle.  «Educational  technology» and its structural  elements are analysed in
their essence. The directions of the modern environmental education based on
the synergetic  paradigm are  identified.  Formalized  reflections  of  harmony
achieved in the educational process, and educational technology for IT pro-
fessionals focusing their practical training on ecology are proposed in order
to improve the learning process.

Key words: synergetic  educational  paradigm,  educational  technol-
ogy, environmental education

Стаття надійшла до редакції 3.03.2015

УДК 38: 101: 378

Давидов П.Г.
Червоний Лиман, Україна

СУЧАСНА ФІЛОСОФІЯ ОСВІТИ В КОНТЕКСТІ МОДЕРНІЗАЦІЇ
УНІВЕРСИТЕТУ

Постановка проблеми.  Сучасна  система  вищої  освіти  стикається  з
рядом  проблем,  які  викликані  соціально-економічними  та  політико-
правовими  зрушеннями  з  якими  сьогодні  стикається  суспільство,
соціум, цивілізація в цілому. Все це неминуче відображається на стані та
якості  освітньої  сфери,  й  зумовлює  необхідність  її  реформування  до
потреб сучасності – формування суспільства знань. 

Тому освіта, як соціальний феномен, а Університет, як провідний соціальний
інститут  освітньої  галузі,  змушені  реагувати  на  проблеми глобалізації  світу,
зокрема й ринку. Адже такі вимоги висуваються Світовою організацією торгівлі
(СОТ) та Всесвітнього Банку (ВБ), а також Організацією об’єднаних націй з
питань освіти, науки і культури (ЮНЕСКО) так і Європейського Союзу (ЄС) та
Організацією  безпеки  і  співробітництва  в  Європі  (ОБСЄ).  Зокрема  й
впровадження болонського процесу враховує ці вимоги, та висуває й свої власні.
Тому й реформування освітньої системи в Україні повинно відбуватися не тільки
з урахуванням зовнішніх «важелів», а й у відповідності й до внутрішніх потреб.
Саме  тому, аналіз  стану і  перспектив  розвитку української  системи  освіти,
зокрема вищої сьогодні є актуальною проблемою. Навіть, з огляду на те, що
українська  система  вищої  освіти  у  міжнародних  рейтингах  займає
досить високі місця (від 40 до 60) за рівнем оцінювання системи освіти і
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	ІНТЕРАКТИВНІ ПЛАКАТИ В ОСВІТНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ
	Постановка проблеми. Характерною рисою теперішнього часу є збільшення інформаційних потоків. Відповідно з цим, кожного року зростає потреба в знаходженні ефективних засобів навчання, які допоможуть підвищити представлення навчального матеріалу та скоротити затрачений час на це, зацікавити учнів, підвищити їх мотивацію до вивчення предмета, стимулювати розумову діяльність і розвивати творчий потенціал. Реалізація модернізації освіти вимагає переходу до нової форми роботи вчителя, тобто до активної діяльності учнів на уроці інформатики не тільки з комп’ютером, але і з іншими суб’єктами та об’єктами навчальної діяльності. Все це призводить до пошуку нових методів і засобів навчання, орієнтованих на розвиток інтелекту учня, на самостійне вилучення та подання знання. Ці технології несуть із собою нові комплексні способи подання, структурування, зберігання, передачі та обробки освітньої інформації, дозволяють перейти до більш ефективних форм організації навчальної діяльності учнів і можуть відіграти велику, а може, і визначальну роль у зміні нинішніх педагогічних технологій. Саме в цьому може допомогти один із нині популярних засобів серед сучасних інформаційних технологій навчання ‒ інтерактивний плакат.
	Аналіз попередніх досліджень. Питання застосування інтерактивних методів навчання у сучасних освітніх закладах широко досліджується вітчизняними і зарубіжними науковцями психолого-педагогічного профілю. Такі підходи до навчання не є новими для української середньої та вищої школи. Частково вони використовувалися в 20-тих роках XX ст. – роках масштабного реформування освіти. Як зазначає Г. Сиротенко, про використання елементів інтерактивного навчання в українській школі згадується ще у дослідженнях А. Рівіна (1918 р.). Але запроваджувались вони без належного методичного забезпечення, теоретичного осмислення та експериментальної перевірки. Подальшу розробку особливостей інтерактивного навчання здійснювали В. Сухомлинський, Ш. Амонашвілі, В. Шаталов, Є. Ільїн, С. Лисенкова та ін. Сучасні освітні інноваційні концепції мають місце у дослідженнях Ю. Васькова, С. Єрмоленкова, Л. Мацько. Інтерактивним методам навчання присвятили свої дослідження М. Бірштейн, В. Бурков, А. Вербицький, С. Гідрович, В. Комаров, В. Петрук, Л. Пироженко, О. Пометун, В. Роменець, Г. Сиротенко, В. Швець. Проте дослідження багатьох з них базувалися на матеріалах шкільного навчання, а питання розв’язання проблем упровадження методів інтерактивного навчання у вищу школу ще потребують подальших досліджень [2]. Деякими аспектами розробки та створення інтерактивних плакатів займалися учителі-практики, такі як Е. Африна, Г. Аствацапуров, А. Асаінова, А. Жаренов, А. Сальдіна ін.
	Метою нашої статті є висвітлення питання щодо змісту поняття інтерактивного плакату, методики його створення та особливостей роботи вчителя з ним.
	Виклад основного матеріалу. Особливості організації роботи вчителя з інтерактивним плакатом полягають в можливості застосування диференційованого підходу до викладання нового матеріалу в класах з різним рівнем підготовки, та дає змогу вчителю урізноманітнювати порядок подання матеріалу, співвідносити обсяг між теоретичним та практичним матеріалом, розширити можливість застосування мультимедіа (графіка, відео, анімація) та наочних посібників в організації самостійної роботи учнів [1, с. 75].
	Інтерактивний електронний плакат є сучасним багатофункціональним засобом навчання, який надає широкі можливості для організації навчального процесу. Це, свого роду, укрупнена дидактична одиниця, дидактичний багатомірний інструмент (за В. Штейнбергом), де забезпечується багаторівнева робота з певним обсягом інформації. На відміну від мультимедійного уроку інтерактивний плакат може бути тільки багаторівневим і багатофункціональним, що забезпечує, наприклад, як вивчення так і закріплення нового матеріалу, зворотній зв’язок і контроль за якістю засвоєння отриманої інформації [4, с. 20].
	ІНТЕРАКТИВНІ ПЛАКАТИ В ОСВІТНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ
	У статті висвітлені питання щодо змісту поняття інтерактивного плакату та його особливостей, класифікацію, схему побудови; виокремлені педагогічні цілі, що досягаються під час створення інтерактивних плакатів; проаналізовані комп’ютерні програми та інтернет-сервіси, за допомогою яких можна створювати інтерактивні плакати; наведено приклад та методику створення власного інтерактивного плакату; показані відмінності між інтерактивним плакатом і презентацією; визначені можливості, що реалізовує інтерактивний плакат.
	ИНТЕРАКТИВНЫЕ ПЛАКАТЫ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
	В статье рассмотрены понятие интерактивного плаката, его содержание и особенности, классификация, схема построения; выделены педагогические цели, достигаемые при создании интерактивных плакатов; проанализированы компьютерные программы и интернет-сервисы, с помощью которых можно создавать интерактивные плакаты; приведен пример и методика создания собственного интерактивного плаката; показаны различия между интерактивным плакатом и презентацией; определены возможности, которые реализует интерактивный плакат.
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